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Educaţia masselor. 0 masară drastică 
dar necesară. 

(m.) Organizarea unei colectivităţi nu 
se poate limita la solemnităţi şi acte 
constitutive, mai mult ?au mai puţin 
necesare oricărei înjghebări, la înregis
trarea înscrierilor — formalităţi de or
din pur administrativ — căci organi-
zorea înseamnă strângerea, coordona
rea şi repartizarea mijloacelor pentru 
atingerea unui scop de către o unitate 
bine definită. Organizarea va crea ca
drul şi planul de acţiune din care va 
rezulta administrata ; ea este acel mij
loc, acel mecanism, care sileşte activi
tatea individuală a celor chemaţi la 
muncă colectivă într'un sistem con
structiv, asigurând mersul forţat al 
acţiunilor factorilor componenţi şi deci 
subordonarea voinţei. 

Chemarea Tineretului Naţional-Ţără-
nist a creat acest cadru, a recrutat 
forţele cari vor acţiona după planul 
fixai în statutele îndeobşte cunoscute, 
a stabilit ordinea de bătae, dar n'a 
organizat încă mijloacele necesare pu-
nerei în mişcare a acestui organism, 
şi nu din vina lui. Carnetele de mobi
lizare sunt admirabil întocmite, dar 
lipseşte instrucţia preregimentară, lip
seşte educaţia, fără de care chemarea 
la luptă însemnează să-ţi duci arma
tele Ja peire. Noi cunoaştem mobili
zarea pe hârtie, ştim ce sunt jocurile 
de războiu şi manevrele de paradă, 
bazate pe fel de fel de hipoteze, şi 
tocmai de aceea ne dăm perfect de 
bine seama că nu este suficient să ai 
un organism aproximativ înzestrat cu 
cele necesare trupului şi sufletului, ci 
mai lipsesc mijloacele de punere în 
mişcare a sutelor de mii, lipseşte com
bustibilul ce acţionează puternicul an
grenaj al întregului mecanism. 

Educaţia morală şi fizică trebuesc 
deci intensificate şi conduse astfel, ca 
cei mai târziu peste un an de zile să 
avem cel puţin primul contigent de 
voinici, care să poată concura în ma
nifestări sportive garda neîntrecută a 
socolilor cehoslovaci. Ne promitem atât 
de mult delà cultivarea sufletului şi 
fizicului tinerilor noştri delà sate şi 
oraşe, încât nu ne putem sustrage da
toriei de a sprijini această acţiune atât 
moraliceşte, cât şi materialiceşte. Cine 
a văzut .vre'odată exhibiţiunile sportive 
individuale, dar mai ales colective ale 
socolilor, nu mai poate uita grandoarea 
şi frumuseţea lor unică. Este o insti-
tuţiune demnă de admirat şi de imitat, 
despre care s'a vorbit şi scris atât de 
mult la noi şi aiurea. 

Există la noi în ţară un institut de 
educaţie fizică pentru formarea profe
sorilor de gimnastică, unde s'ar putea 
instrui şi personal inferior, cum se 
făcea în şcolile de specialitate din ve
chea monarchie. De ce n'am trimite 
în acest institut băeţi isteţi, flăcăi fru
moşi delà sate, ca să înveţe dansuri 
naţionale, jocuri de gimnastică tradi-
ionale şi moderne şi care să instruiască 

apoi pe prietenii lor în timpul când nu 
sunt ocupaţi cu munca câmpului. Ne-am 
asigura astfel vigoarea fizică a gene
raţiei tinere, am putea da un mai mare 
contigent de sportmani pentru întrece
rile internaţionale şi s'ar păstra mereu 
treze vechile tradiţii ale neamului nos
tru. Observaţi recruţii ce se încorpo
rează din an în an şi veţi vedea dacă 
nu este nevoe de o regenerare fizică 
a rasei. Folosul imens ce-1 va avea 
naţiunea de pe urma unei sistematice 
educaţii fizice nu poate fi negat de 
nimeni. Educaţia fizică cultivă curajul 
şi disciplina, impune moderaţiune în 
plăcerile lumeşti, îndrumează pe individ 
spre un regim sănătos şi stimulează re
sorturile intelectuale. 

Paralel cu exerciţiile de educaţie 

fizică preregimentare să se ţină cursuri 
de educaţie morală, socială, economică 
şi politică în măsura necesară oricărui 
cetăţean conştient de drepturile şi în 
datoririle sale, cari vor facilita mult sar
cina ofiţerului şi subofiţerului instructor 
şi va putea duce la realizarea prescur
tării serviciului militar activ, salvând 
astfel pentru economia naţională mili
oane de braţe de muncă, 

Guvernul Maniu ar trebui să se 
intereseze de această problemă şi să 
facă începutul educaţiei fizice şi mo
rale, a masselor. 

La rândul nostru vom face tot posi
bilul pentru strângerea mijloacelor ne
cesare în proporţie cu modestele 
noastre resurse materiale. 

Duplicitate liberală. 
Arsenalul de luptă al oricărei ar

mate cunoaşte tot felul de arme şi 
instrumente de distrugere. 

Tot ce tehnica şi spiritul inventiv 
a creat mai propriu măcelăririi şi 
vărsării nebune de sânge, este între
buinţat în oricare războiu modern, 
unde efortul se depune spre extermi
narea unui duşman. 

Prin o comparaţie cam îndrăsnea-
ţă, am putea să ne convingem că 
mijloacele de luptă pe cari le între
buinţează unii din comandanţii fron
tului politic din ţara romanească, 
sunt de multeori mai criminale decât 
cele obişnuite într'un adevărat răz
boiu. Se'nţelege nu este vorba aici 
nici de tunuri, nici de. gaze asfixian
te — ci de armele care asfixiază 
viaţa noastră publică, creindu-i un 
subnivel de moralitate care ar putea 
avea urmări mai dezastruoase decât 
un războiu, în sensul vulgar al cu
vântului. 

Cari sunt aceste comandamente de 
unde se propagă atmosfera viciată 
de corupţie, jaf şi cinism? E mai 
mult decât clar şi stereotip răspun
sul: partidul liberal şi averescan. 
Par'că văd surâsul sarcastic al unor 
boşorogi din rândurile acestor par
tide, cari şi-au pierdut orice busolă 
de bun simţ în viaţă şi pentru care 
cuvintele de moralitate şi cinste sunt 
noţiuni' deşarte de sens, repudiate 
sau în cel mai rău caz răstălmăcite. 

Pentru aceşti indivizi cinstea ' şi 
morala se confundă cu purgativele 
cari le uşurează digestia dună o su
praîncărcare a stomacului cu icre 
negre şi salată de boeuf! De aceea am 
considerat cele mai multe manifestări 
ale partidului liberal abjecte, tică
loase, scabroase. In cortul ţiganilor 
lui Kiriţescu, nici n'ai ce aştepta în 
afară de ticăloşenie şi corupţie! Um
bra lui Tancred a trecut omniprezen

tă peste tot, lăsând în urmă o atmos
feră de penibilă răsturnare morală 
a conştiinţelor şi a caracterelor. 

De sigur printre urâtele arme ale 
imoralităţii liberale, se numără în 
rândul întâi: duplicitatea. Adecă po
litica mişelească deghizată, una în 
public alta acasă, atitudinea scâr
ba vni'că cu două feţe, pe care au lu
at-o aceste partide faţă de diversele 
probleme de stat. Cazurile abundă 
nenumărate pentru ilustrarea acestei 
dureroase constatări. Ne mărginim 
însă la cel mai recent: atitudinea o-
pozifiei faţă de actualul guvern. 

Pe faţă, în public şi pe stradă, li-
beralo-averescanii fredonează ritoşi 
că guvernul nu mai poate faoe faţă 
situaţiei, că nu mai are încrederea 
factorilor constituţionali — iar aca
să, Ia cluburi şi în conştiinţa lor se 
tânguie că guvernul îi terorizează, că 
guvernul e revoluţionar şi nu vrea 
să plece. Părerea noastră e că opo
ziţia actuală nici nu doreşte plecarea 
guvernului, fiind convinsă că un gu
vern liberal sau averescan pé lângă 
că ar fi imposibil de imaginat, ar fi 
şi mort în faşe prin neputinţa de a 
face faţă evenimentelor grele ale zi
lei. Atunci? La ce se reduce agitaţia 
liberalo-averescană? La un simplu 
joc de intimidare în public şi la un 
sinistru bocet între ei. Ceeace însă 
pentru noi închide o deosebită sem
nificaţie, de lipsă totală a cinstei şi 
a bunului simţ. 

Cum am subliniat însă la început 
pentru partidele „istorice" valorează 
prea puţin aceste noţiuni „burgheze", 
dl Vintilă Brătianu pare mai mult 
un pseudo-burghez, decât un burghez 
veritabil! Dar poate tocmai de aceea 
repudiază moralitatea celor pe o sca
ră mai ascendentă decât dsa! 

EMIL TELEACU. 

Se svoneşte şi svonul pare de astă-
dată că în curând va fi realitate că gu
vernul .va declara vacante mandatele 
deputaţilor liberalo-averescani retraşi 
din parlament. 

Măsura e adevărat pare întâi ca 
un gest de energie, dar ea disecată 
în adâncul ei, apare complect logică şi 
necesară. 

Pentrucă chiar din punct de vedere 
constituţional studiind problema, este 
absolut neadmisibil ca unii delegaţi ai 
naţiunii — după ce au fost trimişi în 
Parlament ca exponenţi ai poporului să 
părăsească acest parlament pe motivul 
pur şi simplu că nu le convine gu
vernul Maniu şi legea administrativă. 

Dar bine, n'au participat liberalii în 
recentele alegeri judeţene şi comunale 
tocmai pe baza legii administrative? 

Deci iată că motivul retragerii e altul, 
uşor de ghicit. Liberalii n'au curajul 
să stea şi să discute în Parlament unde 
se-vorbeşte în faţa ţării şi a lumii, 
procesul istoric dintre ei şi ţară. Libe
ralii fug în neputinţa lor de lumina 
controlului public şi de sancţiunea ime
diată a opiniei publice, retranşându-se 
în memorii schiloade, în adjective şi 
propoziţii agramatice. 

Dar alegătorii care cu toate păcatele 
lor i-a trimis totuşi pe cei câţiva (13^ 
în parlament, ce păcat trebuie să ispă
şească de a nu fi reprezentaţi în Par
lamentul ţării? 

Guvernul şi parlamentul actual a 
văzut imediat anomalia juridică-şi mo
rală ce rezultă din faptul că reprezeiK 
tanţii câtorva mii de alegători să dee ' 
bir cu fugiţii şi ca nişte copii moftu
roşi să se declare supăraţi. 

Dar pentru aceasta i-au ales ? 
Doar pentru a-i face supăraţi îi pu

teau ajuta mai uşor prin faptul că ntf-î 
alegeau I 

Din moment ce însă i-au ales, au o 
stringentă datorie de a sta în parlament 
şi de a-şi spune cuvântul răspicat în" 
chestiunile cari nu le convin. 

Faptul că fug delà datorie îi defineşte 
însă penibil. 

De aceea cerem actualului guvern să 
hotărască cu cea mai mare urgenţă de
clararea acestor locuri vacante, pentru 
a se- înlătura anomalia, pe care parti
dele opoziţioniste o prelungesc inten
ţionat. 

Cum în acela ş timp poţi şi să fii şi 
să nu fii deputat? 

Se va vedea când declarându-se va
cante aceste mandate, ce atitudine vor 
lua liberalii şi averescanii ? ! 

Valeriu V. Pogăceanu. 

Decorare 
Distinsul nostru prieten d. inginer 

Virgil Saivan a fost decorat cu 
ordinul „Steaua României" în grad 
de cavaler. Sincere felicitări. " 
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„Acuza" de azi. 
Pe arena mare a politicei de Stat clipă doctrina aplicată prin progra-

interne a fost de actualitate zilele mul său de guvernământ. Aşa cum 
trecute, despărţirea din cadrele par-, şi-a urmat drumul în guvernare par
tidului de guvernământ a dlui Con-!tidul national-ţărănesc nu s'a abătut 
stantin Stere. Antecedentele acestei ; nici o clipă. Ideala armonizare a tu-
demisii (benevole sunt cunoscute de turor intereselor de clasă, cu preve-
toţi, şi ea este rezultata unei perver-'dere specială pentru clasa ţărănea-
tiri sistematice, fie a spiritului de'scă, rurală, care formează 90% din 

Eliberarea brevetelor 
de beuturi. 

Decizlanea Ministerului d e finanţe. 
Ministerul de finanţe a dat o de- să mai aibă şi firma înscrisă la tri-

cizie prin care reglementează felul bunal. 
cum se pot elibera brevetele, precum In Basarabia 
şi condiţiunil© ce trebuesc a fi înde- In comunele rurale, brevetele se 

conciliantă între fraţi, fie a gândului locuitorii ţării, a stat neclintită pem-1 plinite. ; eliberează de administraţia financia-
de sancţionare definitivă a unui caz tru înfăptuire în tot cursul guver- • l n comunele rurale, se vor libero ră, după aprobarea ministerului, iar 
lăsat în suspenzie cu scopul perfid de nării prezente. Proba cea mai de de administraţia financiară, după a- în comunele urbane, direct de mini-
al avea în rezerva motivelor de şan- seamă o constitue realizarea creditu- ! probarea ministerului. ster. 
taj. • Í lui agricol. Dacă partidul naţional- Brevete cu amănuntul: a) cu tot 1- Brevete cu amănuntul pentru: 

Datorită unor întâmplări a căror : ţărănesc prin activitatea de guver-1 f e j u j d e băuturi spirtoase, prin licita- a ) rachiuri industriale, cu vânzarea 
geneză rămâne pentru politica de • nământ s'ar fi abătut delà programul ţ i e > c u a p r o b a r e a comunei şi prefec- î n s t i c l e închise, cu consumaţia în a-
Stat română cel puţin juridic, necu- ; stabilit, în vremuri când nu era de-, j n p r o p 0 r ţ i e de un debit la 100 f a r ă d e local; b) rachiuri naturale, 
noscută, — sentimental şi ilogic în- ţinătorul puterii, şi în numele cărui eupi'de familie; b) la drum frequen- î n 8 t i c I e închise cu consumaţia în a-
ţeleasă de toată lumea, — conducerea program ţara i-a acordat încrederea t a t > jângă gări, fără a fi raportat la i a r a a i n local; c) vin şi bere, cu vân-
partidului naţ.-ţăr. a fost pus într'o , conducerii destinelor sale, — raţiu- ' n u m ă r u l populaţiei, cu licitaţie; d) z a r e a . c u P a n a r u l în local; d) numai 
grea nedumerire şi dilemă. Soluţia jnea de existenţă sistându-se, s'ar fi n u m a i c u v i n > \ a număr nelimitat, cu c u v i n > s a u numai cu bere, cu con-
a dat-o însuş dl Constantin Stere, J găsit manifestări prin cari opinia aprobarea consiliului comunal şi pre- ; sumaţia Cu paharul în local; e) re-
care-a înţeles că atmosferu provocată \ publică să se declare aplicată a-i de- ; f e cturii, fără licitaţie; e) brevet de siuurante cu tot felul de băuturi, sau 
nu poate fi descărcată decât prin ple- trage mandatul. : sezon (1 Mai—1 Oct.): brevete pen- .numai cu vin şi bere. 
carea dsale din cadrele partidului. Realizarea şi înfăptuirea strictă de t r u gările C. F. R. j L a t o a t e a c este categorii de debite, 
Un mobil sentimental, o durere provo- program îl menţin cu putere în frun- : B r e vete cu ridicata fără a fi ra- ' * e£ e. a c e r e c a proporţia să fie de un 
cată de antagonismul dintre conştiin- tea ţării. j portate la numărul populaţiei: a) \ a e m t centru 150 capi de familie, 
ţa proprie şi aprecierea publică l'au j Partidul national-ţărănesc prin a c - ' p e n | r u vinuri; b) pentru orice fel de! ^: Debite c u ridicata în număr n&-
determinat să se declare retras şi din 1 tivitatea sa de guvernământ n'a de- băuturi spirtoase. In comunele ur- j l i m i t a t : a ) pentru vinuri; b) pentru 
viaţa publică a Statului nostru. j venit partid reacţionar, căci idealul bane se liberează de Ministerul F i - i t o t băuturi spirtoase 

Aceasta însă numai pentru un mo- j democratic a evoluat spre înfăptuire, nanţelor conform art. din prezenta 
ment căci simţind un puls relativ a r atât prin manifestările cetăţeneşti, de, deciziune, următoarele brevete: 
opiniei basarabene şi o solidarizare j cea mai deplină libertate cât şi prini Brevete cu amănuntul pentru- a) 
a unor vechi prieteni de luptă cu dsa ' politica de oblăduire a claselor pro- ; băuturi SDirtoase în genere cu amă-
dl C. Stere a crezut de util să anunţe \ ducătoare, de-opotrivă. Anumite re- j n u n t u j ^ proporţie de un debit la 
pe cât de curând reapariţia sa în con j slricţiuni exercitate, sunt mijloacele QQQ s u f i e t e • b) brevete cu accesoriu 

sunt 

ducerea destinelor poporului basara- ', asigurării ordinei interne de Stat, j a r e staura'nte cafenele cluburi co-
bean. După dsa datorită ultimelor } sunt o localizare şi stăngere înţeleap- ţetării hoteluri cazinee' etc • c) 'bre-
conjuncturi fatale, basarabenii să fie 
angrenaţi cu fanatism într'o doctrină 
de politică ţărănească, prea radicală, 
fără a ţine cont de celelalte clase 
producătoare, de celelalte clase ale 
muncii. împrejurări de fapt concili
ate atât de ideal în doctrina naţio-
nal-ţărănistă. 

Anunţarea acestei noui orientări sele producătoare şi muncitoare, este 
radicale în politica de Stat şi preve- ; cea care încurajază marşul enorm 

tă a anumitor tendinţi de subversiune.. d e p r o d u c ă t o r c u v â n z a r e a în 
Democraţia prin natura operaţiuni-! s u c î e Î Q c M s e a f a r ă d e ^ î n n u _ 
lor, cu cari este congruenta pentru 
realizarea ei, are un teren de îndrep
tare vast, căci intrinsec se concepe o 
majoritate sdrobitoare din totalul 
membrilor unei agregaţiuni sociale. 
In ţara noastră tocmai mulţimea, cla-

! Actele şi condiţiile ce se cer 
următoarele: 

1. Pentru debitele cu amănuntul: 
Debituntul trebue să fie cetăţean ro
mân, major, cu purtări bune, să nu 
fi fost condamnat, să aibă avizul fa
vorabil al prefecturii, pentru debi
tele din comunele rurale sau avizul 
poliţiei pentru debitele din comunele 
urbane. 

Localul, să aibă distanţa de 200 
metri de şcoală şi biserică lu sate şi măr nelimitat; d) brevete de sezon 

în grădini publice; e) brevete p e n t r u ^ ^ - T " " ™ »™ v 
gările C F R metri la oraşe; sa fie higiemc şi 

ştirea aderării nu numai a poporu
lui basarabean ci a întregei opinii 
româneşti, este cel mai ireal metod 
de prevedere politică. Guvernul Iu-
liu Maniu nu şi-a desminţit nici o 

de progresiv, spre o democraţie in
tegrală, ajuns pe bune drumuri de 
realizare în timpul guvernării par
tidului national-ţărănesc. * 

ALEXANDRU A. HERLEA. 

Sabotare criminala. 
Frământările liberalilor din ultimul 

timp au depăşit cadrele obişnuite ale 
acţiunilor opoziţioniste faţă de partidele 
delà guvern. E natural ca partidele de 
opoziţie să exploateze greşelile celor 
delà guvern, încercând diminuarea 
prestigiului adversarului în favoarea ri
dicării propriilor puteri. 

Dar ca să abandoneze orice interes 
faţă de ţara pe care vor s'o mai con
ducă e inadmisibil. De aceia ochiul 
scrutător poate să desprindă multe din 
aceste zbateri liberale. 

In primul rând falsul patriotism din 
care face atâta tărăboi partidul liberal. 
In numele acestuia a deţinut destinele 
ţării atâţia ani de zile pentru a o târî 
spre povârnişul prăpastiei. Şi dacă pu
ţini de sus au putut fi induşi în eroare 
marea mulţime a cetăţenilor acestei 
ţări n'a ezitat de a reacţiona, pecetluind 
prin dispreţul unanim, faimoasele is
prăvi ale asupritorilor. Şi soartea li-s'a 
părut definitiv compromisă. Primii 
cari au înţeles acest lucru au fost ei 
înşişi. Un semn că au înţeles a fost 
încercările disperate de a se crampona, 
de-a se prinde de un cât de firav fir 
de iarbă, numai pentru a se putea nu
măra printre cei vii. Iată de ce liberalii 
au avut neruşinarea ca abia la câteva 
luni după isgonirea lor delà guvern, 
să înceapă cu tot cinismul vestita cam
panie de luminare a masselor, când 
mirosul cadavrului lor încă nu dispăruse. 

Massele populare a fost prea asu
prite şi prea scârbite de proaspeţii 
pocăiţi pentru a se lăsa ademenite. 
Eşecul campaniei a fost o nouă înfie
rare. Şi atunci în loc să-şi puie cenuşe 
pe cap şi să se retragă Ia mănăstiri, 
împărţind comorile jefuite săracilor, 
pentru a căpăta iertare delà D-zeu şi-au 
înteţit furiile încercând noui atacuri. De 
data aceasta fără mască. N'au mai si

mulat că le dau contra guvernului şi 
s'au îndreptat direct contra ţării. Au 
încercat cea mai odioasă şi criminală 
campanie de a denigra ţara, peste ho
tare. S'a opus făţiş şi direct intereselor 
mari ale ţării, sabotând munca con
structivă a guvernului ţării, lansând 
svonuri falşe şi alarmante. Au încercat 
să zdruncine din nou încrederea străi
nătăţii câştigată cu atâta greutate de 
actualul guvern, pentru a împiedica 
progresul nostru şi a provoca irema-
diabila criză economică, a cărei profi
tori ar fi grăbit a se institui. 

Şi spre acest scop criminal au coalizat 
toate forţele oculte, şi-au recrutat toţi 
partizanii căpătuiţi ca să dea asaltul 
spre a le veni în ajutor. Au pus la 
cale tot felul de congrese şi întruniri 
de protestare pentru a compromite cre
ditul ţării peste hotare şi a impresiona. 
Şi asalturile erau îndreptate numai pen
tru a înduce în eroare streinătatea şi a 
sabota prosperarea economică a ţării. 
Căci o înlăturare de către alt partid a 
sărăciei lăsate de ei, de sigur că nu
mai în folosul lor n'ar putea fi. Iar în 
ţară pentru cine să întreprindă cam
panii? Cine ar mai putea să se în
creadă în ei când ei înşişi n'au nici o 
credinţă. Iar libertăţile isgonite de ei 
şi readuse de actualul guvern le-au ut -
lizat împotriva ţării. Ţara însă i-a con
damnat în mai multe rânduri prin mij
loace paşnice. Sunt aceste mijloace in 
eficace, şi nu vor să le înţeleagă ? . . . 
Dacă ei cred aceasta, să nu uite un 
lucru, că ţara are fii conştii în a căror 
vine curge sânge adevărat, a căror 

gările 
Brevete cu ridicata, în număr li

mitat: a) pentru vinuri; b) cu tot fe
lul de băuturi spirtoase. 

Actele cerute în vechiul regat sunt 
următoarele: 

La sate: Debitantul trebue să fie 
bărbat, cetăţean român, să aibă vâr
sta de 25 ani, căsătorit, purtări bu
ne, să ştie carte, să nu fie condamnat, 
să nu fie falit, cu situaţia militară 
satisfăcută. 

Localul, să aibă distanţa de cel pu
ţin 100 metri faţă de şcoală şi bise
rică, să fie higienic şi spaţios. 

La oraşe: Debitantul trebue să în
deplinească aceleaşi condiţiuni ca şi 
la sate, în plus să aibă avizul favo
rabil al Camerii de comerţ şi certi
ficat delà poliţie că n'a ţinut casă de 
toleranţă. 

In Transilvania 

Brevetele pentru comunele rurale 
vor fi eliberate de administraţia fi
nanciară, după aprobarea ministeru
lui. Cele din comunele urbane, vor 
fi eliberate direct de minister. 

1. Brevete cu amănuntul: a) neli
mitate (debit obişnuit-cârciumă) sau 
accesoriu la restaurante, în propor
ţia de un debit la 500 locuitori; b) li
mitate, vânzarea cu paharul în local 
ca accesoriu la băcănii, bodegi, cafe
nele, cofetării etc., fără a fi raportate 
la populaţie; c) în măsură mică, vân
zarea în sticle închise cu consumaţia 
afară de local, fără a fi raportate la 
populaţie; d) brevete de sezon; e) 
brevete de cantină; f ) brevete de pro
ducător în număr nelimitat. 

2. Brevete ou ridicata în număr 
nelimitat: a) pentru vinuri; b) pen
tru tot felul. de băuturi spirtoase. 

Actele şi condiţiile cerute debitan-
ţilor sunt următoarele: 

1. Pentru debitele cu amănuntul: 
Debitantul trebue să fie cetăţean ro
mân, major, cu purtări hune, să nu 
fi fost condamnat, să aibă avizul fa
vorabil al prefecturii, pentru debi
tele din comunele rurale, sau avizul 
Camerii de comerţ şi al poliţiei pen
tru debitele din comunele urbane. 

Localul: să aibă distanţa de 200 
metri faţă de şcoală şi biserică la sa-

spaţios. 
2. Pentru debitele cu ridicata: De 

bitantul trebue să îndeplinească ace
leaşi condiţii ca si pentru, debitele cu 
amănuntul. 

* 
Liberare tuturor brevetelor de mai 

sus se va face în condiţiunile legii 
din 21 Iulie 1929. 

Cererile de brevet vor fi adresate 
prin administraţia financiară, care 
va comunica solicitatorului numărul 
sub care a fost înaintate ministerului, 
iar acesta va comunica solicitatoru
lui, numărul sub care s'a răspuns ad
ministraţiei financiare. 

răbdare nu-i bine să fie pusă la încer 
care. Dacă răbdarea zăgăzuită într'o j te şi de 100 metri la oraşe, să fie hi 
bună zi, va rupe stăvilarele, ' atunci de ! gienic şi spaţios, 
sigur că puhoiul care se va revărsa, nu j 2. Pentru debitele cu ridicata: So-
va întâmpina obstacole pentru a curăţa \ licitatorul, afară de condiţiile cerute 
ţara de gunoaie. H. Leţanu. ; pentru debitele cu amănuntul, trebue 

Minlifl!... dar mal 
domol! 

Spre a umplea stomacul câtorva 
neisprăviţi ai şcolilor şi a satisface 
anumite sanităţi politice — patologice 
ale unor preaîmbătrâniţi, vede la Cluj 
lumina zilei o fiţuică, de o obrăznicie 
rară, minţind fără nici o neruşinare. 
E un produs al „dogmelor" liberale 
unde minciuna şi pervertirea adevărului 
e o calitate ce se recompenzează gras. 
Aşa că iar ierta. dar... Nici o limită 
nu se cunoaşte. Iată o pildă. 

La şubreda organizaţie pe ducă a 
„tinerilor" liberali — scrie ziarul ne
întrecut de nimeni în minciună — au 
vorbit,.., între alţii aminteşte şi pe un 
personagiu necunoscut în Cluj un oa
reşicare docent (!) Dr. I. Groza. 

Clujenii cunosc pe un Dr. I. Groza, 
bătut în alegerile trecute în circumscrip
ţia sa care însă e numai preparator 
la Clinica de nervi (ori psichiatrie) din 
localitate. Clujenii şi lumea întreagă 
mai ştie că între preparator şi*Docent 
e extrem de mult. 

Invităm dar produsul nefalsificat al 
minciunelor tipărite: Naţiunea să ne 
spună clar: numitul Dr. I. Groza când? 
şi unde? a trecut examenul de Do
cenţă ? 

Categoric ! Pentru a fi noi medicii 
fiecare Ia locul său, nu de reputaţia 
„Naţiunei" care n'a contat şi nici nu 
va conta niciodată. Doctor. 

Plugari , cetiţi şi răspândiţi 

„FOAIA NOASTRĂ" 
cei mal mare ziar poporal 
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O scurtă repriwire. 
Sărbătorim împlinirea alor pa

tru ani deia întemeierea organi
zaţiei „Chemarea". Nu e cazul să 
ne adâncim în răsfoirea migăloasă 
a trecutului nostru, credem însă 
oportun a reproduce mai la vale 
aşa zisul act de naştere al nostru. 
Reproducem în facsimil actul 
nostru constitutiv, chemarea, lan
sată generaţiei tinere cinstită din 
aceasta ţară, spre a ajuta pătrunde
rea istoricului scurtai „Chemării" 
răsărite pe urma chemării aci re
produsă, care deşi când a fost 
lansat, n'a fost în prealabil obiec
tul unor discuţii rigide, el totuşi 
şi până astăzi reprezintă scheletul 
acţiunei noastre, reprezintă aceea 
ce se cheamă în mod vag un 
program. Program fix noi n'am 
avut. N'am înţeles niciodată să 
luăm asupra-ne haina rigidă a 

formelor, pentrucă şi în trecut ca 
şi azi ne-a fost şi este programul : 
„totdeauna, cu toate puterile 
noastre, numai pentru binele 
ţării şi al Neamului". 

Ori pentru respectarea unui 
asemenea program, nu corespunde 
nici un program stabilit în prea
labil. 

Cu toate aceste „Chemarea" 
lansată acum patru ani acopere 
pe deplin şi azi o mare parte 
din programul nostru. 

Lapidarele: „Noi vrem" în
şiruite clar şi impozant în primul 
act de manifestare al crezurilor 
noastre, vor rămânea pe veci per-
ceptele noastre cele mai sfinte. 

Un mare gând ne frământa 
imediat la închegarea rândurilor 

noastre. Voiam să ne facem o 
gazetă, care înlocuind cea mai 
sonoră trimbiţă de argint să ves
tească în cuprinsul întreg al Ar-
dealulului gândul nostru şi crezul 
nostru. 

Idealismul unei taber • mari de 
tineri curaţi în fapte şi gând, s'a 
izbit însă de stânca tare atunci, 
a ilegalismului Prefecturei Po
liţiei. 

Conştiinţa curaiă ne punea la 
adăpost de orice frică a răspun
sului nostru la un abuz, şi am 
eşit în foaie volunta. 

In scurtă vreme însă am frânt 
cătuşele ruşinoase ale abuzului şi 
ziarul „Chemarea" în scurtă vreme 
şi-a luat zborul spre culmile cele 
mai ideale spre cari poate tinde 
un grup de tineri, cărturari, gru
paţi în jurul lui şi aruncaţi poate 

unii prea de vreme în tabăra po
liticianistă, împinşi de grija cau
zată de o trădare de o rară 
murdărie. 

Cei ce au trădat partidul care 
reprezintă singur şi în mod ex
clusiv tara, ca recompensă a tră
dării fraţilor lor din acelaş, partid 
îşi purtau trudite trupurile prin 
fotolii ministeriale. Ei erau aceia 
de cari atârna totul în ţară, deci 
şi noi. I-am ignorat, când dispu
neau abuzivi. Au pornit în contra 
noastră atunci avalanşa persecu
ţiilor. Le-am înfruntat. 

Am trecut peste multe. 
Am înregistrai izbânda din 10 

Nov. 1928. 
Luptăm ! 
Şi vom lupta neobosiţi sub 

acelaş steag sfânt şi tot pentru 
aceleaşi scopuri măreţe. 

Pe cei cari vor greşi, ori unde 
s'ar găsi ei, îi vom identifica şi 
trata în con-ecinţă. 

Chemăriceşte ! 

Cluj, 5 Aprilie 1916, F O A I E V O L A N T A CHE 
TINERIMEI ROMÂNE 

Sub acest titlu va apărea la Cluj — când politia va binevoi să permită un ziar bisăptămânal 
at tinerimei grupate sub steagul Partidului Naţional. 

CHEM 
Către tinerimea română 

FRAŢILOR! 
Dealungul veacurilor de robie neamul nostru, cu voinţa tenace a obijduitului a urmărit o stea călăuzitoare: UNIREA TUTUROR ROMÂNILOR. 

Conştiinţa de neam şi mândria de român ne-a înarmat mintea şi braţul. Din vieţile măcinate în lupte seculare, din sângele românilor scurs în ţărâna 
patriei mame idealul nostru, a luat fiinţă. Suntem astăzi stăpânii destinelor noastre! 

Din faptul unirii am aşteptat ca progresul şi tăria să se înstăpânească în viaţa poporului nostru, am aşteptat ca la porţile Orientului să răsară 
un Stat demn de luptele şi jertfele înaintaşilor, unit şi înoit în viaţa lui de Stat, puternic înlăuntru şi considerat înafară. 

Realizările întârzie însă să vie. 
Scăpaţi de tirania domnirilor streine n'am scăpat de tirania conştiinţelor adulterate. Viaţa noastră din zi ce trece, se îmbracă în zdrenţele ruşi

noase aie sărăciei. 
Ţărănimea noastră, talpa ţării şi izvorul nesecat de energii — fără sprijin material, — încărcată peste măsură cu sarcini, brutali

zată de administraţie, batjocorită în alegeri, fără putinţă de a-şi vinde rodul muncii cum s'ar cuveri, este expusă unei sărăciri continui. 
Funcţionărimea noastră din ce ar trebui să fie, o clasă mijlocie cu o putere socială, trăeşte într'o mizerie materială şi fără voia 

ei este împinsă de multeori la câştigarea pâinei neîndestulitoare prin călcarea conştiinţei şi a datoriei. Cei eşiţi la penzie sunt lăsaţi pe 
drumuri cu familiile lor peritori de foame. 

Armata, fala ţării şi a neamului nostru, sufere de aceleaş neajunsuri, trăind în mizerie şi nemulţumiri. 
Jaful în banul public e o dogmă, iar munca cinstită este izgonită din viaţa noastră de Stat. Legalitatea e numai o dorinţă şi 

domneşte în schimb bunul plac şi abuzul. Legile se votează numai pentru a fi călcate. 
întemeiatele dorinţe ale provinciilor sunt stigmatizate ca tendinţe regionaliste. 
Prin silnicirea în opinia masselor a deosebirilor confesionale, neexistente în crezul poporului, se zdrucină adevărata credinţă se 

înveninează sufletele, uşurându-se munca destructivă a sectelor duşmane nouă. 
In loc de legalitate abuz, In loc de cinste imoralitate, în loc de muncă dorinţă de căpătuială şi parvenire, în loc de viaţă fră

ţească, discordie şi ură. 
Peste tot domneşte nesiguranţa şi neîncrederea în viitor, iar prostituirea conştiinţelor în masse este fenomenul începutului de dezastru. 
Autoritatea Statului este redusă la strălucirea baionetelor şi abuzurilor fără sfârşit. 
Fraţilor! Toate semnele ne arată, că trăim o epocă, ce a dus în trecut atâtea State la sbuciumări sociale, cari pe urmă au răsturnat clasele şi 

sistemele, cari au guvernat contra voinţei şi intereselor masselor populare. 
Ne găsim înconjuraţi de duşman, deci nu ne putem permite luxul de a guverna după metode, cari duc la dezastru. De vom dăinui în starea 

de azi, încet, dar sigur o familie a latinităţii îşi va găsi mormântul la porţile Orientului. 
Noi credem însă în puterea de viaţă şi în misiunea istorică a neamului nostru. 
Am aşteptat cu încredere ca odată cu întregirea neamului să se înfăptuiască un regim democratic desăvârşit pe toate terenurile vieţii publice. 
In faţa ultimilor evenimente politice însă, cari au izbit cu atâta brutalitate în speranţele şi credinţa noastră într'un viitor mai bun al ţârii: 
Nu putem sta nemişcaţi! 
Nu putem sta cu braţele încrucişate la răstignirea neamului nostru. 
Nu putem privi fără îngrijorare în faţa stărilor, ce se creiază cu gândul de a.se perpetua în ţară, pentrucă ele produc dezagregarea sufletului 

românesc şi sapă inconştient groapa acestui neam sortit la o viaţă mai bună. (Continuare pe pag. IV.) 
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Noi vrem refacerea mor lă şi politică a ţârii. 
Noi vrem desăvârşirea unui naţionalism integral 

In loc de agitarea confesionalismului, pentru creiarea de pic de staluri şi justificări politice, noi vrem o viaţă 

religioasă adâncă şi armonie între confesiuni. 

!n loc de valditare politică prin compromisuri de conştiinţă şi oportunism, noi vrem caractere constante. 
In loc de siluirea voinţei poporului, noi vrem legalitate şi administraţie cinstită. 
m loc de alegeri prin violenţe şi fraud?, vrem manif starea liberă a poporului. 
In loc de căpătuială politică, noi vrem validitarea elementelor cinstite din toate provinciile. 

FRAŢILOR ! 
Generozitatea şi lupta desinteresată pentru scopuri înalte a tinerimii, a creîat progresul tuturor popoarelor. Nof, cari nu am 

militat în politică, avem astăzi datoria să intrăm în şirele luptătorilor adevăraţi pentru consolidarea ţării. Cei cari v*aţi făcut datoria faţă 
de carte şi cultura, veniţi să ne facem datoria faţă de ţară. 

FRAŢILOR! 
Ne cheamă la datorie figurile măreţe a înaintaşilor noştri, nemuritorii fii ai neamului de dincoace de Carpaţî, cari în vremuri grele totdeauna 

au ştiut să se jertfească pentru neam şi să se pună în slujba ideilor măreţe a egalităţii, dreptăţii şi a libertăţii. 
Ne cheamă la datorie umbra bravilor români tineri şi b trâni, cari în războiul mondial şi-au vărsat sângele pentru înfăptuirea idealului nostru 

murind pentru libertate şi unitatea naţiunii, înaintea memoriei cărora s'a închinat cu smerenie marea Adunare naţională delà Alba-lulia. 

Veniţi cu toţii, tineri de bine, în luptă în rândurile noastre. 
Prin unirea forţelor să dăm ajutor partidului naţional, ca adevăraţii lui conducători, cari niciodată n'au părăsit steagul, să ducă 

la izbândă măreţele idei, salvatoare pentru neam şi ţară. 
CU j la 5 Aprilie 1926. 
Dr Cornel Anca, dr Ena mei An;a, dr Virgil Baican, dr Paul Boila, Petru Borteş, Emil B eban, Gheorghe Chişiu, dr Iuiiu Coroian, Francise Cosma, dr loan Danicico, 

dr Cor el Domşa, E nil Domocoş, Victor Dragoş, Alexand u Elecheş, Victor Filipan, Teodor Georgiu, docirt dr Ion Oda* dr Eugen Haţtegintty prof, Simeon. Hiţiegan, A. Horga, 
dr V. liea, Emiim Iacab, docent dr Mihail Kembach, dr Flaviu Laurent u, Mron Mïïrie, Ijsif Micşa, dr Valeriu Micuşan, loan Moldova^ dr Aujaistin Mureşaiţ, dr Sabin Mureşan, 
Anton Mera, dr Octavian Oniga, Emil Oţ iu, Petre P. Pasca, Pavel Pavel, dr loan Pescariu, dr joan Pintes Vasilie Pintea, loan Piaian, dr Alexandru P j p , Aurel Pop, dr Emil Pop, 
dr Nicolae Pop. dr Luiz Munteanu, dr Liviu Pop, Victor E. Pop, d r Adam Popa, Arshir Popa, dr Gheorghe Popovici, dr Ion Prodan, Guido Quaä^ dr Ponpei Rachiian, dr, Maxi
milian Sävea , dr loan Sima, dr Virgil Stan, dr dorian Cochn, dr Antoniu Schaumi dr Pavel Siiartău, dr Liviu Telia, dr V. V . Tilea, dr Vasile Tudor, Alexandru Tufan, Mircea 
Vaida-Voevod, Ni olae Vid igjiiu, Petru Vlad, dr Alexandru T . Mureşan, Aurel Vaida-Voiîvod, Basil Ternoveanu, dr loan Marta, Dimitrie Roman, IOÍOJ Fön» Gheorghe Dragoş, 
loan I. Mureşan, Iosif Bancu, V. Mihali, Tr. ian Naşcu, Ing. Iustin Nicoară, Ing; Ilieşu Corilan, Ing; Gheorghe S'anciu, Stoican' loan, Petri Virgil; Nicolae Bodea, dr Pompiliu Simo-
netti, loachim Totoianu, Nicolae Popovici, Emil Nicoară, S, Comănescu, Romul Simon, loan Pop, Vasile Ghetie, Petran Victor, dr Victor Râdulescu, dr Iosif Körner, Victor Onişor, 
Eugen Barbu, ing. Iustin Nicoară, ing. llieş Coriolan, dr Muntean; Louis, dr Florian Coc an, dr Cuza L Sttrdu,, Druga Gheorghe, Dan Elexe, Oana Alexandru, Wonnesch Maximilian, 
dr Teofil Dragom r, dr Keuscs Mihai, dr Coriolan RÜSSU, Iuliu Morar, Iosif Ile* Simion Ciortea, dr Constantin Hada, loan Giurgiu, Ştefan Pi iteaţ Ovidiu Popescu, Vasile Roşea, 
Gheorghe Ţarină, Andreiu Russu, Enea Hulea, loan Maxa, Alexandru Oltjan; Vaier I. Moldovan, Ioai Popa, Inginer Bosdoc, Liviu RUÍS, Sabin Anca, Aurel Mureşan, Vasile Chirtop, 
llie Popa, dr Victor Petean, Aurel Stoica> loan Martalogu, dr Tutor Dan, (Blstriţa-Wăsaud), Gheorghe Tite, Vasile Bell,, Victor Belciug, Gheorghe Cadar, Romul Nagy-, Aurel Buteanu». 
Ionescu loan, Victor Bochiş, Eugen Moga, dr Pavel Gălan, dr loan C. Cadariu, Coriolan Broşteaiu, Gheorghe B^rariu Alexandru M lovoi, Traian S. Covaciu, Virgil Saivan, Ion 
Căluşerij, Augisstin Pop, Zeno Rozvan, V . I. Pop, dr Victor Marcu, Romul Stâncel* Adriani Zachy Emil Tămaş, Lupu{iu loan, Gheorghe Cosmuţa, Eugen Fllipv Demetrie Cionca>. 
O tavian Cionca, Marius Pop, (Năsăud), Inginer loan German. Petru. Paicut Sabla Baciu, O. Balint, Alexandra Şotropa^, Gheorghe. Erdélyi-Ardeleanu, Remus Cioflec, dr S. Oroş, 
Emil Neamţu, Gerge Suciu, şi alţi zeci de aderent sosiţi îm ultimul moment. 

Tineretul închinat? 
Aşa numeşte un gazetar tineretul 

intrat în partidul naţional-tărănesc, 
unul din acei gazetari cari ştiu tot şi 
nu cred în nimic. 

După mintea şi imaginaţia unora 
gândirea şi acţiunea tinerească nu 
trebuie să se oprească în hotarul unei 
discipline şi al unei doctrine politice 
ci se cuvine să sburde în sferele chi-
merice ale abstracţiunii, ale nedefini
tului, pe deasupra şi împotriva re
alităţii, îmbinând vagul unor idealuri 
obscure cu sgomotul unor manifestări 
dezordonate tolerate de zâmbetul pro
teguitor al celor vârstnici. 

Domnule gazetar, o asemenea tine
rime nu ne trebue; ea putea fi pro
babil bună pentru anii tinereţelor 
dtale apuse. Noi vrem o tinerime cu 
mintea ecuptă din vreme şi care să 
priceapă şi să simtă cât mai curând 
pulsul şi ritmul vieţii sociale. Tine
reţea cu capu 'n nori prelungită pâ
nă spre patruzeci de ani noi o répu
diera. Astăzi, în capetele tinere se face 
ziuă mai de vreme decât în timpul 
dulcei şi suavei dtale tinereţi. Azi n'a-
vem timp de pierdut; societatea, viaţa 
ne pun sub ochi probleme serioase, 
grele. 

In luptă se cuvine să întrăm cu ar
mata taré a unei convingeri, cu lu
mina puternică a unei anumite idei. 
Altfel pierdem lupta, rămânem co
doşi, în rând cu istoviţii vârstei dtale. 

Socoteşti că naţional-ţărănismul nu 
este, nu poate fi un ideal demn de 
înflăcărarea şi dăruirea neprecupe
ţită a tinereţii? Nu-ţi place naţional-
ţărănismul pentrucă îl vezi sub ochii 
dtale, dând piept deschis cu viaţa aşa 
cum e ea. Iţi plac principiile închise 
în ludă şi pe cari să ne spui că le 
respecţi pentrucă nu te atingi de ele. 

Naţional-ţărănismul e un mare i-
deal social-rural, un ideal simplu, 
generos, idealul unui popor de ţărani. 

Tinerimea găseşte în el frumuseţea 
şi vraja îndemnătoaxe la orioa avânt. 
Partidul naţional-tărănesc e doar un 
instrument de realizare şi tinerimea 
se 'nchină idealului, nu partidului, 
acceptă disciplina aceasta fiind con
vinsă că numai organizată poate câ
ştiga bătălia. 

Că partidul ori guvernul lui pot 
greşi, se pot abate uneori din anu
mite căi principale, «„nu tăgăduim. 
Noi, însă, nu facem- spiţerie politică 
ci operă de sinteză; noi veghem, da, 
însă nu ne bocim. Cu spiţeria şi. fra
zeologia te 'hdeletniceşte dta. 

Tinerimea să aibă un ideal poli
tic, suflet curat şi hotărâre; tineri
mea să nu fugă de pelitică, aă opună 
politicei rele politica ei cea bună. A 
bâiguit destul şi de prisos. Să ia tau
rul de coarne, să se asvârle idealist 
în valurile grele ale vieţii, să lupte 
în viaţă şi pentru viaţă din ceasurile-
timpurii ale răsăritului până 'n apu
iul îndepărtat al bătrâneţii. Şi la so
coteala cea mai de pe urmă, păguha-
?ul vei fi dta die gazetar şi cei cari 
cred la fel; şi dacă veţi fi mulţi va 
păgubi naţiunea şi nu veţi fi iertaţi 
tocmai pentrucă nu aţi ştiut să vă 
,închinaţi". 

VICTOR, JINGA. 

I Aşa s*fc întâmplat şi în anul 1926 când, con
form acestei tradiţii, prin întâmplarea dureroasă 
a aşa numitului „ f r i p t u r i s m " era ameninţată 
viaţa politică cu o dezechilibrare morală. Ca o 
reacţiune morală politică, s'a realizat înjghe
barea generaţiei tinere de atunci, într'un mă
nunchi, sub numirea „Chemarea" care din 1926 
duce alături de conducătorii actuali ai partidului 
naţional-tărănesc, lupta pentru emanciparea po
litică a întregului popor român, tot aşa cum o 
duceau mai demult pentru emanciparea naţională 
a poporului român din Transilvania şi Utigaria. 
(Api pe băncile majorităţii). 

Dintr'un discurs al dlui. Prim-Ministru IULIU MANIU. 

Balul nostru 
Deşi an trecut mai multe sântă mâni 

delà reuşitul bal al „Chemării" răsenm-
părările de bilete de onoare continuă a 
veni pe adresa noastră. 

Donatorilor de mai jos 1« mulţumim 
încăodată şi pe aceasta cale: 

Dr. Mihaiu Pop adv., deputat, Satu-
mare Lei 500.— 

Păr. Dr. fflacaveiu canonic Blaj Lei 
500. 

V I A Ţ A C 
Pe ziua de 1 Aprilie a părăsit Co

manda Corpului 6 Armată, fostul ti
tular dl General de Divizie Dăntla 
Popp. Distinsul militar, care în lun
gani carieuă militară a. fost expresia 
cea mai fidelă a militarului trup şi 
suflet, ajuns la limita de vârstă, fi
xată de legile, ţării, a îiitrat la pensie. 

Valorile strălucite alb armatei noa
stre în urma pi'ecărei dlui General 
Papp s'au redus cu unul, în schimb 
lumea* ne-militară a câştigat a per-
sonulitaie uriaşă, un cetăţean nou, de 
un puritanism, şi patriotism intran
sigent. Sperăm că dl General Papp, 
uzând de acel nesăcat izvor de rezi
stentă din care alimentându-şi sufle
tul s'a ridicat la culmile mândre ale 
carierei sale militare va şti să re
nunţe Ia dealtfel binemeritata-i odih
ni,, şi va ocupa un loc de seamă în 
acea tabără a luptătorilor ne-mili-
tari din aceasta ţară, cari fără deo
sebire, de vederi politice îl aşteaptă 
cu braţele deschise ale sufletelor lor. 

Noul Comandant al Corpului 6 Ar
mată, evident nu putea fi o persoană 

L I I J A N A . 
ale cărui calităţi să. difere mult de 
cele ale antecesorului. 

Şi el a fost găsit în persoana Dom
nului General de Divizie Alexandru 
Hamu, ostaş datai cu o inultime de 
virtuţi militase şi cu o strălucită pre
gătire ştienţifico-militară. 

Ne mai părăseşte un general. Un 
militar care pe timpul stării dV ase
diu, awiises© un însemnat rol în mer
sul lumii civilis,, prezidând ca tact şi. 
inteligenţă unanim subliniat atunci 
de toată presa din Ardeal, marele 
proces al comuniştilor, desfăşorat în 

!faţa Consiliului de răzbeiu din Cluj. 
E dl General Ameit, Făcala, superio--

;rui seser, dar bun, militaarul încălzit 
de o Bară disaiplkiă- militară, oare? 
însă totatunci e şi camaradul cel mai 
bun al tuturor cari poartă uniforma 
ţării. 

Iubit de- toate păturile sociale din 
Cluj, dl General Păcală părăsind 
Brigada din Cluj, trecând la Sibiu, 
lasă. aici regrete unanime. 

Societatea românească din Cluj, 
îndeosebi, nu-I va uita. 
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Scrisori din Roma. 
Nu de mult sosise într'o seară li

niştită în portul din Genova un 
„yacht'' având un nume care nu prea 
are mult comun cu infinita cantitate 
de apă, al cărui rob şi supus e şi pen
tru umilirea căreia a fost zidit. „Ya-
chtul" poartă un nume straniu: 
„Electra", proprietarul yachtului în
să are un nume cunoscut şi plăcut: 
Marconi, chiriuş unic şi permanent 
al „Electrei". Yachtul trebuia să rab
de în tăcere toate capriciile şi pe cele 
mai exagerate ale dlui Marconi, to
tul ce neaşezatului proprietar îi trăs
neşte în cap... până şi să aprindă el 
2000 becuri electrice instalate în cor
pul Primăriei din... Sidney (Austra
lia) şi tocmai de pe spatele bietului 
„yacht" izolat de lume între infinitul 
de apă şi infinitul cerului. Şi bietul 
„yacht" s'a supus şi la acest „capri
ciu" al dlui Marconi, care în lipsă 
de ceva mai bun de făcut... a trimis 
curent electric aprinzând 2000 de 
becuri la o distanţă de 42.000 kilo
metri. 

Bietul „yacht" Electra! 
* 

„Italia e fascistă!" fascismul e Ita
lia". Putem alege alternativa care ne 
convine. Dl Mussolini ne acordă a-
cest privilegiu ba îl acordă chiar şi 
confraţilor săi de pe Peninsula Ape-
ninică, fără a-i pedepsi. 

Aşa e vu-să-zică cu Italia şi fas
cismul. 

Ei şi acum altceva. La Bolzano, a-
dică în acele părţi împănate cu ele
mente eterogene, cari deşi nu sunt ur
maşi deai romanilor totuş sunt supuşi 
Ducelui, şi pentru adnexarea căror 
părţi s"au jertfit atâtea vieţi italie
neşti, elementele eterogene — ne-ita-
lienii— de acum începând pot fi pri
miţi şi ei în rândurile fascismului!!! 
Dar numai acolo. 

„italia e fascistă" — se spune. Eu 
corectez: „italienii sunt fascişti". 
„Paseismul e Italia". Nimic de spus. 

Oamenii secolului nostru nu încap 
de nimic. Biblioteca uriaşă a Vati
canului îşi durmea somnul ei liniştit. 
Abia ici colo câte un prelat, câte un 
călugăr, câte un savant îi mai de
ranja somnul. Dar nemiloasa civili
zaţie modernă, nu prea tradiţiona
listă nici dealtfel pune capăt somnu
lui lin al bibliotecii. Istoricii tuturor 
Statelor cu cultură mai pronunţată 
pătrunzând la Roma, s'au adunat la 
un mare sfat pentru studierea unui 
plan de atac concentric îndreptat 
contra Bibliotecii Cetăţii Sf. Părinte 
al Catolicismului. Adunaţi sub pre-
sidenţia fostului ministru al învăţă
mântului dl Fedele, se hotăreşte co
ordonarea cercetărilor ştientifice, re-
partizându-le pe teme, naţionalităţi, 
şi specialitate. Pe noi Românii, la 
aceasta consfătuire de înaltă aristo
cratie intelectuală ne-a reprezentat 
dl prof. Aurel Decei. 

* 
Acum au început la Napoli în lo

calul Institutului Regal de Medicină 
•ul Muncii (lucrului) cursul menit a 
furniza ţării o noutate: medici spor
tivi, adică a unor doctori cari vor 
profesa ca specialişti pe teren spor
tiv. Cursurile vor fi ţinute de cei mai 
distinşi profesori delà Glinicile ita
liene. Contimporan cu aceste cursuri 
au loc totacolo şi cursurile pentru 
medicii de fabrici, organizat sub tu
tela ministeriului Corporaţiei. 

* 

Archiduoele Iosif, sau zis pe înţe
lesul general: ..József föheuezeg" în 
timpul din urmă s'a dovedit a fi un 
pasionat prieten al italienilor. După 
ce în calitate de mare comandant al 
trupelor austro-ungare pe frontul ita
lian a trimis pe ceia lume mii şi mii 
de italieni, acum în anul al 13-lea 
de după războiu s'a prezentai la 
Mecca italienilor Ia Roma spre a în
cununa mormântul unuia dintre cei 
morţi în faţa lui; al unui erou al ce
lui mai sfânt dintre ei al: Celui Ne
cunoscut. Tricolorile stropite acum 13 
ani unul de sângele celuilalt, astăzi 
mint curate: nici un strop de sânge 

nu e pe ele, care ar putea reîmpros
păta tragedia acoperită azi de vălul 
unui număr fatal de ani, culorile na
ţionale încrucişate în miraculoasa în
ţelegere cordială, se preling frumos 
dealungul floricelelor nevinovate din 
cunună, menite a înveseli atmosfera 
de plumb când cel ce a comandat j 
moartea, încununează în atmosferă 
sărbătorească pe cel care azi... sim
bolizând zecile şi sutele de mii de 
fraţi de jertfă... privesc totul... delà 
Dreapta Tatălui şi citesc de acolo... 
neînţelegători cu ochii sufleteşti in
scripţia de pe panglicile Archiducale 

I care spune, eroilor morţi în faţa tru-
I pelor Alteţei Sale acum 13 ani: „Te-
' am văzut, cu profundă admiraţie, 
I luptăndu-te şi murind eroic". 
\ „Ce nu aduce anul, aduce....". 

* 

i Cu greu s'au terminat şi lucrările 
I de totalizare a personalului missio-
; nar, aparţinând Bisericei Catolice 
j din Roma. Numărul total al misio-
I narilor (preoţi, episcopi, fraţi, aju-
I cori, catechişti, călugăriţe, maeştrii 
etc.) s'a urcat la 163.615, dintre cari 

1281 episcopi, preoţi indigeni (negrii, 
galbeni etc..) 4305 inşi, preoţi misi-

; onari detaşaţi 8038. Medici misionari 
j 225. Au în total 3635 parochii sub 
: conducere şi 46.465 staţiuni niisio-
; nare de gradul unu şi doi. Numărul 
\ bisericilor şi capelelor lor e 45.826. 
; Personalul vine crescut şi educat în 
31.418 instituţii în 5 universităţi, 309 
seminarii preoţeşti, 117 şcoli superi
oare, 156 şcoli normale, 836 şcoli 
profesionale etc.. Numărul total al 

! elevilor înscrişi — de ambele sexe — 
• e în total 1,521.710. Misionarii con
duc 691 spitale cu 283.503 bolnavi, 

! 1848 farmacii, 1525 azil de copii cu 
' 81.240 orfani, 299 case de bătrâni, 
cu 11.332 bătrâni, 81 de azile de le
proşi, 134 alte instituţii caritative si
milare cu 9966 internaţi şi au 154 de 
tipografii. Dintre misionari 1056 pre
oţi se găsesc în misiune de mai bine 
de 30 ani. 

* 
Nişte întreceri originale, concur

suri specific fasciste a îmbogăţit isto
ria plină de surprize interesante ale 
Regimului. A început Campania de 
apăsare a preţurilor mărfurilor de 
prima necesitate. Astfel cafeaua a fost 
redusă cu câte 2—3 lire la kg., za
hărul cu 10—20 centime. Lavina con
cursului a format-o un decret regal 
care sugera aceasta, dar rivalitatea 
dintre oraşe a creiat o hartă nouă, 
răsărită pe urma lavinei, cari? a tre
cut prin ţara întreagă, harta preţu
rilor, — uzi e cea mai cercetată şi 
studiată hartă. 

Şi încă ceva. 
Azi aici nu mai se zice: „spune-mi 

cu cine te însoţeşti şi-ţi spun cine 
eşti" ci: „spune-mi cât costă la voi 
cafeaua, zahărul... etc.. şi-ţi spui ce 
plă...titi. 

A. BJH0REANU. 

Dl Dr. Victor G. Cădere, 

Decanul Academiei de Drept din 
Oradia a îost numit în înalta dem
nitate de Secretar General al Mi
nisteriului Dreptăţii. Distinsul pro
fesor şi neobositul deputat de Bihor 
a ajuns astfel la un loc de unde 
îşi va putea continua munca-i 
neprihănită, cu care a înţeles să se 
distingă în totdeauna între oamenii 
săi. 

Noi îi urăm din sufiet afirmarea 
aceloraşi calităţi pentru care l-am 
stimat în mod deosebit întotdea
una. 

ie a fost sâptâmâno trecuta?! 
irafi plugari! 

In Capitala ţării, la Bucureşti iarăşi 
a fost fierbere mare zilele trecute. In 
tară nu s'a întâmplat nimic extraordi
nar. Acolo in satele voastre liniştite şi 
pacinice, in acele mici dar multe şi să
race cetătui ale neamului românesc, în 
care voi vă trăiţi zilele, acolo a stăpâ
nit aceeaşi linişte ca şi în trecut. Nu tot 
aşa în acel furnicar mare de oameni, ca-
re-i fruntea tării: Bucureştii. Acolo oa
menii mai au Vreme şi de a face rău şi 
când nu-i. 1-1 fac anume şi cu de-asila. 
Şi cine-1 fac? Aceia cari zece ard de zile 
au făcut cu ţara aceea ca şi cu moşiile 
lor câştigate cine ştie cum: au stors-o 
de orice bogăţie, iar acum când ţara în
treagă se ridică în contra lor şi. îi acuză 
acuma din vinovaţi, ce sunt ei învino
văţesc pe alţii. Tot acei oameni, cărora 
se mulţumeşte sărăcia fără margine din 
ţară, tot acei răi români (Românul bun 
face numai bine (arii sale) cari se ascund 
sub numele de liberali şi averescani, tot 
aceia, au ghicit şi scos din cazanul sata
nei încă ceval Cazanul satanei e vorba 
marelui învăţat român dl Iorga, care a 
spus că liberalii şi averescanii fac po
litică înfruptându-se din cazanul Sata
nei. Apoi ei săptămâna trecută iarăşi au 
scos ceva din cazanul lor, au scos aşa 
zisa chestiunea Stere. Dl Stere un frun
taş basarabean, despre care se spune că 
în vremea războiului din urmă, împăr
ţind soldaţilor români ziarul său „Lu
mina" ar fi făcut prin aceasta un rău 
ţării. Pentru aceasta el vecinie a fost a-
iacat. Mai zilele trecute sărbătorindu-se 
la Bucureşti alipirea Basarabiei la So-
aaânia, a fost pomenit şi numele dlui 
Stere. Dintre cei cari erau de fată au 
plecat numai decât delà sărbătorire trei 
generali. Era în dreptul lor. Dar liberalii 
s'au grăbit să bage şi chestiunea aceasta 
întâmplată în jurul numelui dlui Stere, 
ia cazanul Satanei, unde fierbându-o, au 
scos.... că guvernul Manin trebne să 
plece!! 

Adică pentru un lucru aşa de neîn
semnat pentru tara mare, cei mulţi şi 

îndeosebi pentru voi plugarii delà sate, 
care delà acest guvern aşteptaţi încă aşa 
mult, pentru un aşa lucru să fie scos 
delà cârmă un guvern ca şi acesta, care 
este al plugarilor şi pentru plugari In 
primul rând. 

Iată pedeapsa pentru care vinovaţi 
sunt acei putini cari an votat cu parti-

, dele slabe ale opoziţiei, cu liberalii şi 
averescanii. Pedeapsa e a ţării întregi, 
căci dând ei putere câtorva nevrednici 
liberali şi averescani, aceştia îşi îndreap
tă activitatea pe tărâmul sterp al unor 
lupte prea îndepărtate de aceea ce for
mează interesele adevărate ale tării De 
vină sunt duşmanii noştri ai naţional-
ţărăniştilor, cari nu lasă în linişte gu
vernul ales de ţară şi pentru ţară şi ori-
decâte ori face un bine, trebne să-şi piar
dă vreme multă până pune din calea 
lui pe care-1 împinge sufletul şi gândul 
Iui închinat cu smerenie neamului ro
mânesc, pe toţi duşmanii lui, cari prin 
ceeace au făcut şi fac, au făcut şi fac 
de multeori mai mare pagubă decât duş-

. manii de peste graniţă. 
Săptămâna trecută precum vedeţi fraţi 

plugari în ţară nu s'a întâmplat nimic. 
Bucureştii totuşi au clocotit de ura ne-

, putinţei liberalo-averescană; iar ţara — 
biată — nu ştie că ce a păcătuit, că 
Dzeu i-a dat şi aşa răi copii, cum sunt 

, aceia cari nu încap nici de acest guvern 
, ieşit dintr'o luptă şi suferinţă grea de 
, zece ani, eşit din voinţa sfântă a popo-
' rnlui care ca şi unul l'an învrednicit cu 
. toţii cu încrederea lor. 

încercarea liberalilor din săptămâna 
; trecută să încurce iţele ţării nu e prima 
I nici cea din urmă, ei mereu bagă lemne 
sub cazanul Satanei, dar cine ştie cât 
de apropiată e ziua când lăturele ce au 

I fiert acolo se poată răsturna pe ei, cine 
; ştie dacă nu mâine sau poimâne nu se 
! vor opări! 
j „Cine cu Satana se întovărăşeşte, nici 
' odată nu şti ce păţeşte. 

I SANDU BEIUŞANU. 

Şi-au pierdut capul? 

„Chemarea" 

9 
Svârcolirile şi pornirile recente ale 

opoziţiei liberalo-averescane denotă o 
maladivă stare ducă nu de dementă 
cel puţin de complectă zăpăceală. 

I ) . General Averescu agătându-se 
ritos de formula „învingem sau mu
rim" atacă în modul cel mai nesoco
tit înalta Regentă. 

D. Vintilă Brătianu, proaspăt re
voluţionar declară solemn că nu se 
vu supune legii pentru apărarea cre
ditului Ţării. 

înainte de plecarea sa în Italia dl 
generai Averescu s'a întâlnit cu dl 
Vintilă Brătianu şi au căzut imediat 
de acord asupra atituăinei anarhice 
pe cure s'o ia împreună împotriva 
răsturnării guvernului, cu orice risc 
şi pagubă pentru tară. 

Bine, dar ce nenorociri s'a abătut 
pe capul acestor domni? Ce vreau? 
Puterea? Dar n'au decât s'o obţină 
atunci când opinia publică le va uita 
trecutul partidelor lor odioase şi re-
pudiute azi de majoritatea popula
ţiei tării. 

N'au decât să se coboare în mijlo
cul poporului şi să-! „convingă" că 
fericirea pentru ţară o poate aduce 
singur partidul liberal sau averescan 
şi dacă va mai fi vre-un credul să-i 
creadă, să adâncească această pro
pagandă de ..luminare" a masselor. 
Dar până atunci şi până oând ştiu că 
n'au ce căuta în mijlocul poporului 
care-i ureşte, să caute întâi să se po
căi ască decât să se compromită prin 
acţiuni dubioase şi mai mult. 

Căci ne întrebăm pur şi simplu: 
cum vrea d. general Averescu, care 
e în confiict cu poporul şi acum şi 
cu înalta Regenţă, să obţină pute
rea? Delà cine şi prin cine? 

Dar dl Vintilă Brătianu ale cărui 
raporturi cu poporul şi opinia pu

blică nu sunt deloc mai strălucite? 
Mai ales ucum după ce declară ritos 
că nu va respecta nici legea creditu
lui tării. Căci e absolut indiferent 
care lege n'o respectă dl Vintilă Bră
tianu! Legea cutare sau cutare. 

Esenţial c că dl Vintilă Brătianu 
nu respectă legea!! 

Care ar fi deci îndrituirea acestui 
om de a pretinde puterea? Nici una. 

Căci s'a eliminat singur atât delà 
sprijinul poporului cât şi delà prin
cipiul suprem al legalităţii, care im
pune delà început ca un pretendent 
al preşidenţiei de consiliu să fie un 
om cu respect faţă de lege. . 

Aceusta ca c condiţie sine qua non. 
Atunci? Atunci cum vreau aceşti 

domni să obţină puterea? Prin re
voluţie? Lovitură de Stat? 

Dar să fim serioşi. Cine ar fi aven
turierul care să urmeze pornirile 
donchişoteşti, dictatoriale ale dlui Vin 
tilă Brătianu sau general Averescu? 

Pentru a inaugura o dictatură tre
buie întâi de toate: un om. Dar nu-1 
vedem nicăiri. Si mai trebuiesc anu
mite condiţii de mediu ambiant pro
pice unei stări extraordinare. 

La noi, nu vedem nici aceste con
diţii. 

Iată dar cum svârcolirile maladive 
ule celor doi şefi — poartă în ele ro
dul fatal al neputinţii. Păcat de a-
tâta furtună. într'un pahar cu apă! 

Cetiţi şi răspândiţi 
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Sărbătorirea fmplinireî a lor patru ani delà 
fondarea organizaţiei „Chemarea" 

La 'Si Aprilie s*au împlinit jjatrti arii 
dé când un măhunchiu de tineri inte
lectuali, sesizându-se de gravitatea ex
cepţională a unor acte politice comise 
de trei ardeleni în contul şi dauna Ar
dealului şi a Ţării, au lansat un apel 
de solidarizare. Au lansat acea nepe-
ritoare Chemare, la care răspunzând 
numai decât mulţi tineri curaţi în gând 
şi fapte a luat naştere organizaţia „Che
marea". 

Acest eveniment norocos pentru ţara 
întreagă şi îndeosebi pentru Ardeal, în 
care s'a zămislit un curent nou adânc 
moralizator, un curent tineresc gata de 
jertfe pentru binele ţârii, gata de luptă 
grea pentru îndreptarea marilor păcate 
ale celor rătăciţi şi consecinţelor actelor 
lor funeste, urmând inevitabil din tră
darea politică de o rară mârşăvenie, 
acel curent trebuia sărbătorit demn. Şi 
el a fost sărbătorit. La Cluj şedinţa ju
bilară a lost onorată de prezenţa alor 
doi mari prieteni ai tineretului, actual-
minte miniştri dl Dr. Vaida-Voevod şi 
dl Dr. Vaier Moldovan. 

Prezenţa dlui Vaida-Voevod între 
noi aceia, cari considerăm organizaţia 

cred ei că noi am uitat păcatele lor 
aşa cum ar voi ei? Nu. Noi n'âm uitat, 
ci trăim mereu în tradiţia trecutului 
nostru şi când îşi vor permite iarăşi 
ceva în dauna ţării, ei se vor izbi şi 
de stânca crezurilor noastre puritane. 

Fratele Dr Adam Popa : întâmpinăm 
o dificultate specială noi toţi aceia, 
cari trebue să vorbim despre o miş
care, în rândurile căreia noi am fost 
soldaţii cei mai credincioşi. Pentru că 
vreme de patru ani nu-ţi acordă pri
vilegiul unei cronici obiective din par
tea celor interesaţi. Oratorul descrie 
apoi momentele m reţe ale înjghebării 
organizaţiei noastre. Trădările de 
atunci au avut în sufletele noastre un 
răsunet, care, apoi a fost transformat 
în beneficiul neamului nostru. însemnă
tatea actului nostru — dealtfel — va 
îixa-o în valoarea ei adevărată numai 
istoria. Descriind sufletul „Chemărist" 
închee spunând: ...în 1926 am fost 
loviţi în eul nostru ideologic şi moral 
şi am răspuns în baza instinctului de 
conservare al neamului nostru. 

Fratele dr. Jinga aduce salutul orga-
noastră ca o părticică din sufletul ve- nizaţiilor frăţeşti din Vechiul Regat In 
cinic tinăr a fost pe lângă p plăcere 
deosebită şi o ocazie binevenită de a 

cuvinte selecte şi distinse descrie rolul 
mare ce-I are o organizaţie tînără na-

primi informaţiuni precize delà unul jjonalistă, ca şi a noastră. Idealul po-
dintre cei mai competenţi bărbaţi ai 
neamului, care anume e rostul nostru, 
ai slujitorilor devotaţi ai democratismu
lui faţă de acest unic curent sănătos a 
pune temelii noui, solide ţării noastre 
care curent însă numai atunci poate 
aduce bine acelora cari îl servesc, 
dacă-1 onorează întocmai şi nu se abat 
delà marile percepte ale lui. 

Şedinţa festivă a fost onorată' pe 
lângă cei doi miniştri, şi de întreg sta
tul major, al partidului nostru. Erau de 
faţă : Dr. Emil Haţiegan vicepreşedinte 
al Camerei. Dr. Valentin Poruţiu se
nator. Dr. Iuliu Haţiegan prof. univ. 
Dr. Romul Boila vicepreşedinte al Se
natului, Dr. Zoe Gherman, Dr. Victor 
Chirilă, Dr. I. Goia prof. universitari. 
Pi r. Dr. Handrea, Păr. Patriciu Curea, 
ş. a... Dintre chemărişti: Directoriul 
întreg în frunte cu Dr. V. V. Tilea, Dr. 
Adam Popa, Dr. Sabin Mureşan, I. 
Martalogu, Dr. A. T. Mureşan, Ing. 
V. Saivan, Dr. Cornel Anca, Dr. V. 
Jinga, Alex. Horga, B. Gruia, Mol
dovan, ş. a., toţi chemăriştii aflători în 
Cluj. 

Şedinţa a fost deschisă de fratele 
Viorel Tilea, deputat, spunând că apelul 
— Chemarea — lansată acum patru 
ani, fiind pornită din suflet a aflat cel 
mai uriaş răsunet între tineretul arde
lean. E o mare izbânda morală aceasta 
căci farmecul ce atrăsese pe tinerii din 
1926 în partidul nostru a fosf lupta. 
Solidaritatea cea mai frăţească s'a în
stăpânit numai decât între sufletele 
celor dintr'o tabără. Iniţiativele perso
nale la noi întotdeauna au intrat în 
patrimoniul colectivităţii spre binele ei. 
Duşmanii de eri, care au stăpânit ţara, 

litic al partidului naţional fiind idealul 
naţiunei ; noi avem în aceasta organi
zaţie îndatoriri patriotice mari, şi să 
ne nizuim a le îndeplini la culme. 

Dl Dr. Vaier Moldovan sub secretar 
de Stat, îşi reînoeşte în cuvinte emo
ţionante tradiţionala-i admiraţie pen
tru tineret. < 

Dl Dr. Emil Haţieganu vicepreşedinte 
al Camerei, face apologia menirei tine
retului, evocând pilde frumoase din 
istoria antică, sfătuind pe cei prezenţi 
să rămână pe veci luptători neobosiţi 
ai idealurilor naţionale. 

D. Dr. AL. VAIDA VOEVOD mi
nistru de Interne arată cum a fost de
rutat tineretul în vechiul Regat, prin 
spargeri de geamuri, prin mişcări an
tisemite şi prin himere fasciste. 

Arată necesitatea tineretului în ca
drele partidelor politice, precum şi 
marele curent de simpatie şi de rege
nerare morală pornit acum 4 ani pentru 
înfiinţarea Chemării Tineretului Naţi-
onal-Ţărănesc, în cele mai grele tim
puri de criză morală. 

Arată cum conducătorii partidelor 
politice nepopulare şi aproape inexis
tente pentru ţară, cearcă ca să inducă 
lumea în eroare, printr'o interpretare 
falsă şi de reacredinţă a noţiunilor de 
democraţie, precum şi a libertăţilor 
presei. Insistă asupra imposibilităţii 
ideilor de fascism în România. Ana
lizează apoi ideea de democraţie, ajun
gând la convingerea că democraţie nu 
însemnează nici extrema dreaptă şi 
nici extrema stângă, ci asigurare cetă
ţeanului ca să poată şi el contribui la 

conducerea ţării prin votul obştesc, tar 
atunci când cei aleşi nu-i mai reprezintă 
interesele tot prin acest vot să le poată 
întoarce spatele. 

Din acest punct de vedere, alegerile 
generale ale dlui Iuliu Maniu au fost 
singurele alegeri libere din România-
Mare. In ce ne priveşte, noi nu putem 
fi decât democraţi români. 

Face apel către membrii Chemării ca 
fiecare să muncească din răsputeri, pen-
trucă muncind pentru sine, promovează 
viitorul acestei ţări. 

S'a expediat apoi următoarea tele
gramă : 

Dlui • • ' 
IULIU MANIU 

BUCUREŞTI 
„Chemarea Tineretului Naţional-

Ţărănesc" întrunită în şedinţă d e 
comemorare a celor patru ani de 
existenţă, exprimă preşedintelui iu
bit şi stegarului naţiunei cel mai 
profund devotament, aşigurându-vă 
de spijinul ei neclintit şi nelimitat 
pe toate căile de realizare a pro
gramului partidului naţional-ţără-
nesc menit să dea curs liber efor
turilor acestei naţiuni spre progres 
şi civilizaţie. 

Mucenicii (arii 

Primaria Municipiului Cluj 
Nr. 8 7 3 7 — 1 9 3 0 

A N U N Ţ 
Municipiul Cluj închiriază pe cale de licitaţie publică cu oferte 

în scris, închise şi sigilate pe durata de 3 (trei) ani delà data pre-
dărei către noul chiriaş. 

h Localul ocupat de către dnii Andone şi Grün din Piaţa Mi-
hai Viteazul No. 3 5 . 

2 . Localul ocupat de către dna văd. lui Iosif Mandel din Piaţa 
Mihai Viteazul No. 3 5 . 

Licitaţiile se vor ţinea în conformitate cu dispoziţiunile legei asu
pra contabilităţii publice în ziua de 3 0 Aprilie 1930 , ora 11 a. m. 
înaintea Comisiei de licitaţie, sala de şedinţă. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul Serviciului eco
nomic al Primăriei. 

C l u j , la 12 Aprilie 1930 . 
Primăria Municipiului Cluj. 

Domnii V. Brătianu şi Averescu, au 
hotărât să săvârşească în curând acte, 
care le va asigura în istoria patriei în
tregite titlul de „mucenici" ai ţării. Ca 
o consecinţă firească a acestui fapt, dl 
General a şi plecat pentru a se pocăi 
şi de a-şi paşte ultima dată ochii pe 
operele de artă ale Romei, dar mai ales 
pe scenele încolăcite în jurul columnei 
lui Traian..., pe când marele Vistiernic 
inabordabil, asupra capacităţilor finan
ciare ale căruia nu găsim formule pot
rivite de caracterizare — va pleca poate 
şi dânsul undeva. Se presupune, că la 
ţărmul Mării-Negre, unde în locul exer-
ciţiilor spirituale de sfintele Paşti 
neauzit de nimeni — va executa proba 
de furii opoziţioniste, visând despre 
noui perspective a convulsionării gu
vernului Maniu. Frământarea veşnică 
a valurilor, care se potriveşte atât de 
minunat cu sufletul său vijelios şi plin 
de tendinţe revoluţionare, îi vor infuza, 
de sigur forţe noi, de a se putea îm
potrivi ,legii alarmismului", cu întreg 
raţionamentul său abstruz şi cu toate 
facultăţile eului său denigrat de fără
delegile guvernării, care i-a năruit pe 
cap blestemul unui Neam îndelung-
răbdător, dar de a cărui urgie, a avut 
orbul noroc să-1 păzească D-zeu. 

Să nu uităm însă : e vorbă doar de 
legea alarmismului, ce răpindu-i nopţile 
de odihnă, nu-i convine, nici d-sale, 
nici eroului din 1907, plecat cu raniţa 
în spate (putea să i-o încredinţeze dlui 
Trancu Iaşi care l'a însoţit până Ia gara 
de Nord şi care se bucură de dimen

siuni corporale mai respectabile) pentru 
a o umplea în „ţara portocalelor?, cu 
tainele aşanumitei dictaturi. A plecat 
investind cu puterea înaltei locotenente 
averescane pe Ciuhuretele de pe urloiul 
faimosului castel delà Ciucea, care pre
vestind o lungă secetă guvernamentală,, 
se coboară din când în când pe aripile 
poeziei „amuţite", să-şi alimenteze pui
şorii, cu paragrafele „pactului desc
heiat"... Astfel, paharnicul dlui Ave
rescu, parcă e mai cu tragere de inimă, 
decât o cloşcă cu pui : el, ţine la pui 
şi dupăce ia crescut, pe când cloşca...? 

Acum nu ştim, dacă şi dictatorul 
imensului pasiv financiar, îşi îngrijeşte 
javrele pocâltite de foame, asemenea 
dlor Goga şi Averescu. Căci, dupăcum 
se svoneşte, chiar de d-sa, vrea să fie 
cel dintâi client al băncii acuzaţilor, 
pe motivul nerespectării legii alarmis
mului. Ei, şi să mai spună cineva că 
acest gest plin de abnegaţie de sine, 
nu e un semn de martiraj ! Ce bine
venite sunt astfel de minuni — deter
minate natural de „sacra răsvrătire" — 
în clipele, când ţara începe să se des-
metecească, pentru a-şi înregistra bine 
înfăţişarea acelora ce s'au jertfit timp 
de 10 ani pentru dânsa... 

Aşteptăm impacienţi apariţia şi a 
celorlalţi mucenici. E în firea noastră 
naţional-ţărănîstă să fim ospitali din 
cale afară. Să vină deci cu toţii, fără 
frică, în frunte cu dl V. Brătianu: pe 
banca acuzaţilor... 

Octavian Şireagu 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanenta condus* de redactorul nostru special Jutankamen. 

Dl Neştintoru, corn. Ţiospundsci, iod. 
Chiareu. Foaie umoristică e acea gazetă, care 
îţi stârneşte râà, fără să vreai. Eu îţi dau 
dreptate când spui, că noi Românii suntem 
slabi şi săraci in foi umoristice. De rost şi 
aşa pe dinafară nu ştiu să-ţi înşir toate 
foile umoristice din Tară, ţi I e ' v ° i aminti 
însă pe cele mai importante. Mai mult poţi 
râde de „Naţiunea" şi „îndreptarea" apoi 
de „Viitorul" şi acum de o vreme încoaci 
râzi de te prăpădeşti de „Cuvântul". Ade
vărat că aceste nu sunt aşa de bune ca şi 
„Furnica" dar poţi râde bine de ele. Atitu 
dinea lor e aşa de comică, frazeologia lor 
aşa hilariant de falsă, încât nu te poţi opri 
delà râs. Apoi patosul „Cuvântului" în a-şi 
contrazice trecutul şi a stropi cu baliga-i 
cotidiană, pe toţi pe cari i-a admirat cu 
câteva luni înainte e ceva aşa de râs în
cât întrece în efect o colecţie anuală şi a 
celei bune reviste de râs. Aşa e dragă dom
nule Neştiutoni cu foile de râs. Unii vreau 
să facă foaie de râs anume şi nu râde de 
ea nimeni; alţii vreau să facă gazetă se
rioasă şi se fac de râs cu ea. 

Dl Filosofu, corn. Decucuti. Mai deunăzi 
copilul meu întreba de tatu-său de ce ser
gentul de lângă „Central" din Cluj stă chiar 
acolo unde e mai periculos şi unde se în-
crucişază mai multe vehicole. I-a spus tatu-
so, că dacă n'ar fi acolo, n'ar avea rost. Aşa 
e die Filozofu de Cucută şi cu guvernul Ma
niu. El s'a plasat la nodul cel mai greu şi 
viniu al vieţii de Stat, — la un alt nod, de
cât acel periferic la care s'au fost plasat câr-
muitorii de eri. Că e vecinie expus perico
lului e natural! De n'ar sta expus n'ar avea 
rost de existentă. Ca şi sergenţii de circula
ţie. Vezi domnule Filozofu de Cucută, eu 
nu mă cruţ în a mă adânci în cea mai chi
nuitoare filosofie, dându-ţi răspunsul dorit la 
întrebarea dtale, că de ce atâtea pericole şi 

aproape permanente pentru guvernul actual. 

Dl Atenţiune, corn. Mare Titesă, iod- Tewr-
letour. Pentru a preveni ca vre-un abonat al 
nostru să sufere consecinţele grele ale unei 
bucurii surprinzătoare, îi făceai atenţi ca 
primului stol de „rândunale-mandat postai" 
i-am dat drumul chiar zilele aceste. Vrem. 
să le revedem bine grase cât de curând, a-
vând fiecare mandat-postal în guşe grăun
tele din Lei cel puţin câţi am cerut noi. De 
or fi mai multe noi avem şi cărţi şi hârtie 
să le scriem şi să le ţinem în evidenţă. 

Dl Straşnica, com. Teribiln, jnd. Grozava. 
Nu ştii nici până azi? Literile 6. B. D. do
sesc un ins imprecisabil. De o vreme încoaci 
e pornit contra a tot ce a fost pe vremuri 
românesc. A ajuns chiar maniac în aceasta 
direcţie. Cu o impietate inconştientă des-
groapă toate figurile trecutului apropiat şi 
îndepărtat ale Românilor, îi mâzgăleşte ire
verenţios cu proza-i infectă, şi-i culcă ast
fel înapoi în .sarcofagul istoriei. Datoria Ro
mânilor jeloşi de trecutul lor ar fi să-1 o-
prească pe scrântitul literat O. B. D. în ope-
ra-i nefastă antiromânească. Cel pe care-1 a-
minteşti că trimite „Naţiunea" zi de zi în 
Ungaria, cu articolele traduse gata ale Iui 
G. B. D. servind aceste ca cea mai excelentă 
armă în lupta lor de ponegrire a Românilor 
în lumea mare, mi-a spus şi mie, că créer de 
ungur nu a mers aşa departe în pervertirea 
istoriei Românilor ca şi G. B. D., şi e vesel 
că mai sunt şi Români de ăştea. Va să zică 
aşa cu „Naţiunea" mână apa mereu şi spre 
moara „Ungaria" şi pornograful istoric G. 
B. D. e şeful, care însufleţeşte acţiunea fa
vorabilă vecinei, prin cea mai nemiloasă ter
felire alor ai noştri, plecaţi cu conştiinţa 
împăcată pe cea lume. 

Redactor responsabil: 
Dr. A . T . M U R E Ş A N 

Tipografia Naţională S. A., Cluj, Str. Regina Maria No. 36. 




